



2023年2月

星期三

农历癸卯年正月廿五

15

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6685期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

让法治成为最好的营商环境 浙江政法机关好招频出

本报首席记者 许梅 本报记者 高敏

本报讯 什么样的营商环境才是企业所需、民众所需、城市所需？2月14日，2022年度浙江省优化营商环境十大最佳实践案例新鲜出炉。其中，由桐乡市人民法院报送的“未来智能法庭”优化数字司法全周期助企服务成功入选“十佳”。

“未来智能法庭”是一个什么样的法庭？2021年，借助身处世界互联网大会永久举办地的优势，乌镇法庭启动了全国首个“未来智能法庭”建设。在这里，法庭的核心业务全部实现了数字化，虚拟法庭、“AI小智”、云上物证室等前沿法律信息技术成果，也都在法庭全面集成。比如，当事人随时随地进入虚拟法庭参与诉讼、人工智能辅助撰写裁判文书、“3D+AI+5G+物联网”技术还原现场等。对于市场主体，法庭推出4个“10分钟”司法助企服务，实现

咨询、立案、审判、解纷等“全链条智治”。企业法庭内5G全覆盖，开辟“七大功能区”，企业10分钟即可完成立案、查询、缴费等诉讼事项，平均节约诉讼成本1万余元。当企业遇到纠纷，法庭开发的“在线法院”“类案解纷一件事”平台就能派上大用场，这里的AI法官助理“小智”可以为当事双方“智能审判”，金融案件庭审用时缩短至10分钟。

法治是最好的营商环境。近年来，浙江坚持立法先行，在法治轨道上持续推进营商环境优化，在昨日的优化营商环境最佳实践案例路演活动中，也有不少政法机关的身影。

针对当前涉企财产处置中流程复杂、事项繁琐等难点堵点，杭州拱墅法院创新打造涵盖“线上‘数智拍辅’平台+线下‘综合集成馆’场所”的“司法拍卖辅助事务综合集成”应用，实现涉企财产处置一网通

办；义乌法院立足国际商贸城市定位，创新推出“浙里市场义码治理”市场商贸纠纷化解协同应用场景，实现市场商贸纠纷治理全生命周期跟踪、全流程管控；嘉兴南湖法院聚焦企业风险治理中的难题，创新企业风险智治体系，利用数字化手段建立企业风险预警、研判、处置闭环管理机制，提升企业风险智治能力。

此外，浙江还开创了警方对企协同服务、涉案企业合规改革、知识产权审判运行机制、“共享法庭”、法律顾问服务进网格等，为推动民营经济健康发展持续创建法治营商环境。

今年，省委在“新春第一会”提出，实现营商环境优化提升“一号改革工程”大突破。省政府工作报告也提出，加快打造营商环境最优省。可以说，优化营商环境，浙江的力度一直有增无减。以浙江法院为例，浙江高院联合省委改革办出台《优化营

商环境提升执行合同质效行动方案》，通过诉讼服务改革、“分调裁审”改革等方式，为解决涉企纠纷提供了低成本高效率的路径。同时，浙江各地法院依法采用信用修复、“活扣”、“活封”、调解、和解、司法重整等法律调节手段，帮助1.3万家企业恢复正常生产经营；发挥破产审判“积极拯救”和“及时出清”功能，近五年来审结破产案件1.6万件，化解不良金融资产3469.7亿元，盘活土地51.8万亩、房屋3880万平方米，安置职工10.4万名，有力促进腾笼换鸟、转型升级。

“今年，我省将全面部署实施营商环境优化提升‘一号改革工程’，以营商‘微改革’作为重要抓手，加快总结推广好经验好做法，打响我省营商环境‘无时不有、无事不扰、有事必应’的金名片。”浙江省发展改革委相关负责人说。其中，政法机关将有更多更大作为。

时
评

不要感谢费要奖状 这个愿望要满足

唐伟

52岁的安徽人年师傅，在杭州三十多年了。去年，年师傅到杭州拱墅区景翠公寓小区当垃圾清运员，到现在刚好满一年。近日，年师傅在小区做垃圾分类时，捡到一个信封，里面是一沓整整1万元现金，他立即报警，在警方帮助下物归原主。失主要给感谢费，年师傅谢绝了，但主动要求失主给他颁发一张奖状，“家里4个孩子（孙子），我主要想教育教育我们孩子拾金不昧，（我）要以身作则”。

年师傅作为垃圾清运员，在工作中捡到了1万元现金，主动报警并物归原主，这是一种拾金不昧的精神。失主为了表示感谢给予一定的感谢费，拾金者收取也符合情理，并且无损其道德成色；若拒绝也在情理之中，更体现了个人的高风亮节。然而，年师傅在家庭并不富裕的情况下，拒绝了失主所给的感谢费，而要求给自己颁发一张奖状，这样的要求既出乎意料又符合情理。

奖状是授予获奖单位或个人的奖励证明书，用来表示对单位或者个人获得成绩的一种认可和表扬。作为一种荣誉证明材料，奖状既是对当事人的充分肯定，也能起到荣誉宣示和示范激励作用。自己拾金不昧的做法得到了别人的肯定，这是一种极大的精神满足和价值认可。年师傅的做法充分表明，相较于物质奖励而言，精神需求更为重要，也更值得关注和满足。

一度以来，很多人在做了好事以后不再追求“不留名”，而是更希望“表扬我”。如在杭州，57岁的何大妈晨练时一头栽进了荷花池，82岁的孙老伯奋不顾身跳入池中救人。大妈心存感激，打算登门道谢，却被老伯要求找电视台、报社

宣传一下他的行为。长春市民张金彪8年捐资20万元助学，他致电媒体“表扬我！”对于为什么要求登报表扬，张金彪说，他看过“子贡赎人”的典故，所以他觉得，如果人要做好事就要受到表扬，这不是满足一个人的虚荣心，而是要通过表扬来感染其他人去做好事。

不要感谢费要奖状，正好契合了“子贡赎人”式道德合理性标准。“子贡赎人”讲的是孔子的弟子子贡在国外赎了一个鲁国人，按照当时的规定，可以在国库领取相应的奖励，但子贡回国后拒绝收下国家赔偿金。孔子知道后说：子贡做错了，从今以后，鲁国人将不会从别国赎回奴隶了，因为向国家领取补偿金，不会损伤到你的品行，但不领取补偿金，鲁国就没有人再去赎回自己遇难的同胞了。子贡的错误在于，他通过自己的行为，把道德标准拔到难以企及的高度，让其他人望而却步。

传统道德标准追求“做了好事不留名”，但在某种程度上并不利于道德弘扬。“子贡赎人”典故所讲的道理是，一个人的行为没有太高的道德门槛，才会被更多的效仿和推广，否则道德的标准过高，道德者成为“不食人间烟火者”，那么就会成为孤本，也就失去了其应有的作用与价值。从更宏大的道德建设和公德弘扬而言，“不要感谢费要奖状”的做法，反倒更有助于激活源头活水，让道德标准在可学习、可效仿和可实施的平常中发扬光大。

年师傅主动开口要奖状，想以此教育孩子，看似为私，实则为公。由此也提示我们在公共道德的建设上，不拔高标准而让其随手可及，尊重每个人的精神需求和价值诉求，道德才能成为人人可及无损于己的而又有利于人的行为标准。



2月14日，东阳市民政局婚姻登记处，共有100余对新人前来婚姻登记。为大力推进婚姻领域移风易俗，由东阳市民政局主办、东阳市爱盟社会工作服务中心承办的结婚登记集体婚礼上，主办方对新人进行婚前辅导后，根据个人意愿举行不同形式的婚礼。通讯员 胡扬辉 摄